

# 三尺讲台勤耕耘 一方天地倾爱心

——记双清区龙须塘小学教师唐雯

邵阳日报记者 傅畅珺

冬去春来,转眼间,双清区龙须塘小学教师唐雯在教育岗位上已经辛勤耕耘23年。多年来,她用自己的满腔热情培育学生,用温暖的爱滋润学生。唐雯用心教学、潜心课改、热心公益,留下了一串串坚实的足迹,受到学生、家长及学校的一致认可。

刚从学校毕业时,唐雯被分配到离家很远的小镇工作。为了迅速胜任教学工作,她白天上课,晚上就住在教室后面的办公室里,备课、批改作业。秉持着勤能补拙的理念,每堂课唐雯都精心备课,向有经验的教师请教。在不断地磨炼中,唐雯的课越上越好。她通过课堂上的互动,让学生在轻松的学习氛围中接受知识,并从经验中总结出一套独具特色的教学模式。不仅学生喜欢她的课,家长也放心把孩子交给她。

2003年,唐雯调入市区工作。此时,正逢全市开展新课程改革。为了提升自己的教学水平,负责语文学科教学的唐雯抓住一切机会去探索、研究。她从教导处借了大量的教学光碟回家反复学习观看,课后及时和同事交流反思。她的努力赢得了无数肯定。她所带的班级

多次被评为优秀班级,她的教育论文多次获奖。

作为班主任,唐雯时刻关注学生的成长。每个学期,她都自费为学生们准备好急救药包,并叮嘱学生们注意安全。每天离校前,唐雯都会留下来排查教室里的安全隐患,避免学生受到伤害。发现有学生上完体育课,口渴就直接喝自来水,唐雯就常常提早赶到学校,为学生们准备好凉开水。

2015年,唐雯兼任学校大队部辅导员。作为辅导员,她对学生倾注了无限的热情和关爱,深入了解学生,关心他们的思想和心理变化。有一次,有班主任向她反映,一名学生被其父母寄养在姑妈家,成绩突然下滑。唐雯听后马上和该生姑妈交流,了解到该生迷上了电子游戏。为此,她在课余时间找孩子沟通谈心,推荐他看一些积极有趣的课外书籍,并且让他担任学校的优秀书籍推广员。同时,唐雯与该生父母取得联系,让他们平时多和他电话沟通。渐渐地,该生学习成绩越来越好。

2020年,唐雯在龙须塘小学担任副校长,主管安全和扶贫工作。她工作细致,通过各种

制度,全面构建了学校内部安全教育体系。为了让老师们重视安全教育,唐雯鼓励青年教师积极参加安全教育课和心理健康课比赛,利用休息时间为参赛老师进行指导,带领他们反复磨课。在唐雯的支持帮助下,参赛教师们多次在省、市安全教学比赛中取得优异成绩。龙须塘小学连续被评为“平安建设先进单位”“禁毒标兵学校”等。唐雯个人也相继获评“优秀指导老师”“优秀共产党员”“禁毒先进个人”“优秀管理者”等荣誉称号。

全校有200多名建档立卡的学生,唐雯深入家访,记录下这些家庭的困难与需求,并不断联系爱心企业为困境生搭建助学桥梁,先后组织开展了“情系中秋,与爱同行”“寒冬送暖,情系学子”等公益活动。在有关部门的协助下,唐雯促成了雄创公司以奖学金的形式对建档立卡学生进行捐助。

23年来,唐雯凭着对事业的痴心、对学生的爱心、对工作的热心、对未来的信心,在教育岗位上兢兢业业、无私奉献,在工作中不断取得优异成绩。在今后的道路上,唐雯表示,将继续挥洒真情与汗水,默默耕耘。

# 成为孩子们心中那片绿叶

——记新邵县严塘镇高桥小学教师周娟

邵阳日报通讯员 杨能广

印度诗哲泰戈尔说:“花的事业是甜蜜的,果的事业是珍贵的,但是,让我干叶的事业吧,因为叶总是谦逊地垂着绿荫。”这是新邵县严塘镇高桥小学教师周娟常说的一句话,她一直以“成为孩子们心中那片绿叶”自勉。

2017年,周娟通过招教考试,被分配到位于大山深处的新邵县太芝庙镇中心小学,开始了平凡而神圣的教学生涯。

山里的孩子大多是留守儿童。为了让孩子们热爱学习,养成自觉学习的好习惯,周娟试着用各种方法来激励他们。周娟渐渐发现,孩子们最爱的居然是城里孩子天天都能吃到、且很多都已经吃腻了的零食。从那以后,每个周日的下午,周娟都会提着大包小包的零食回到学校,给孩子们分享。不爱吃零食的她,却觉得买零食是一件特别幸福的事情。

那时,周娟任教的班上有一对“龙凤胎”强强(化名)和芳芳(化名)。他们的妈妈在生下他们不久后就去世了。奶奶有

重男轻女思想,强强偶尔会有新衣服穿,芳芳穿的却是别人的旧衣。芳芳成绩比哥哥差,总在及格线徘徊。在了解他们的家庭情况后,周娟把芳芳叫到宿舍,和她谈心。芳芳泪流满面地向老师诉说着自己的委屈。听完后,周娟很是心疼,一把将芳芳抱进怀里,告诉她:“不要哭,你是老师心中的小可爱。你只要好好读书,奶奶和爸爸都会像老师一样爱你。”从那以后,课堂上多了一双渴望的眼睛。芳芳的成绩开始一步步上升,期末考试数学拿到八十多分的她笑得像朵绽放的蔷薇。

一分付出,一分收获。周娟所教班51个孩子特别争气,每年期末统考成绩都是全镇第一。周娟也从一个默默无闻的教坛“小白”,成长为一名优秀教师。

多年来,周娟不断自我加压,主动参加各级各类教学活动。她的教学成绩在镇里名列前茅,多次在教学比武中获奖。2019年8月,周娟在新邵县小学数学优秀教案评比中获一等奖;

2020年5月,她执教的《除法竖式》在全市中小学优质视频课评比中荣获二等奖;2022年,她加入“筑梦湘心教研”名师工作坊,开始职业生涯中的进阶学习;2022年11月,她参与湖南省教育科学“十四五”规划课题《幼小科学衔接视角下的一年级数学游戏化教学研究》研究工作;2022年12月,在邵阳市义务教育优秀作业设计中,她设计的《长方形和正方形》单元课时作业获小学数学市一等奖。

如今,已调到严塘镇高桥小学的周娟不忘初心,继续扎根乡村教育一线,不仅担任六年级数学主课教学,还兼任品德与生活、美术等教学工作。她是大山里孩子们心中的绿叶,更是孩子们逐梦路上的一块坚硬的踏脚石。



教育  
JIAOYU

## 我的“动物家族”

我的家是一个快乐的“动物家族”。我的爸爸是一只懒猪,一只爱睡觉的大懒猪。星期日到了,是爸爸放假的日子。大家都起床了,太阳都晒屁股了,还听见爸爸房间里传来一阵阵呼噜声。打开门一看,只见他抱着一个软绵绵的枕头正做着美梦。我蹑手蹑脚走到床边,用羽毛轻轻地触碰了一下爸爸的鼻子。爸爸打了一个大大的喷嚏后,又呼呼大睡起来。这时,妈妈走了过来。我和妈妈对视一眼,开始尝试一起把爸爸从床上喊起来。“起床啰,起床啰……”喊了很久,爸爸也不为所动。只能启用下一个计划了,直接把爸爸的被子掀开。爸爸总算抬起头,睁开眼睛,无辜地看向我们,样子憨憨的,让人哭笑不得。呵!能把爸爸喊起来可真是很不容易呢!

我的妈妈是一只蜜蜂,一只勤劳的蜜蜂。妈妈每天早早起床帮我梳头,把我打扮得美美的。下班后陪我一起学习,辅导我写作业。每当我写作业遇到难题无法解答时,一喊妈妈,妈妈就像箭一样飞了过来,把那道题详细地讲解了一遍又一遍,直到我弄懂为止。一日三餐,也总是变着花样给我做好吃的。红烧排骨、小鸡炖蘑菇、可乐鸡翅……都是妈妈的拿手菜。她就像一个魔法师一样,总能做出我喜欢吃的。

我的姐姐是一只小猴子,一只灵活的小猴子。她瘦瘦的,吃什么都不胖,像妈妈说的,一阵风就能把她吹倒。她很少宅在家,喜欢到处溜达,吃饭时间总要寻人。楼道里、操场上、小河边……总能看见她蹦跳的身影!

我呢,是一只小白兔,一只可爱的小白兔。大笑时,两颗雪白的大门牙,是我最大的亮点。

这就是我的“动物家族”,一个幸福快乐的家庭。有空的话,欢迎你们来玩哦!

双清区铁砂岭小学87班 罗子慧  
指导老师 李良莲 丁宇星

## 小记者园地

XIAOJIZHEYUANDI



## 我家的烤火桌

烤火桌是每个家庭冬天必备的取暖“神器”,我家也不例外。三年前,爸爸不顾妈妈的强烈反对,不惜花“重金”——3000多块钱买了一张烤火桌。

这张烤火桌桌面是防爆钢化玻璃材质,既美观又安全,再加两条粗大的高硬度合金桌腿支撑着,看起来相当于两张普通烤火桌的大小。没装上桌罩时,远看它像农村古井边的水泥洗衣台。一套上桌罩,它立马变成一个暖和的长方体帐篷,可同时供八个人取暖,都不显得拥挤。它既可以手动调温,也可以遥控调温,还可以根据室内温度的变化,自动为我们调节成最舒适的温度。不时还有温柔好听的智能语音提醒,可以说设计非常人性化。

对了,还有一个小功能能告诉你了:里面还藏着一根长一米左右的不锈钢晾衣杆,可烘一些内衣、袜子之类的小物件。只要插上电源,就能实现烤火烘衣两不误,真是一举两得。

这张烤火桌还可以自由升降,夏天时把它降到六十厘米高就可以当茶几用,升到正常高度又可以当餐桌用,甚至可以当办公桌或书桌用。这样的多功能烤火桌,你们爱了吗?

武冈市东方红小学198班  
李昊儒  
指导老师 潘姣玲

## 蚂蚁探险记

今天早上,我去公园散步,遇到了一只“哆啦A梦”。他二话不说,从百宝袋里拿出一个变形器,把我变成了一只小蚂蚁。我试了各种办法,也没能变回人。没办法,我只能当一只小蚂蚁了。不过想想,或许当一只蚂蚁也不错。我看了看自己,原来我是一只黑蚂蚁,主要吃果实、植物或一些蚊虫的腐肉。我从同伴口中得知,我叫游小浪,是一位蚂蚁探险家。今天,我决定开启我的神秘探险之旅。

我来到大树下,准备爬上树去观察下周围的路况。我爬呀爬呀,突然一只大型蜘蛛出现了。它死死地盯着我,就像在看一个弱小的猎物。正当我还没反应过来时,只见它猛然向我喷射蛛丝。幸好我经常锻炼,我侧身一闪,轻松躲过了。并且一边快速地向它喷射蚁酸,一边趁它呆愣时飞快地跑到它的面前,用夹子狠狠地夹了它一口。经过一番打斗,我最终胜利了。我继续往树顶爬去,虽然此时我已经很累了,但是当我看到远方的美景时,我的心情好极了。在树上,我还认识了一只叫派大星的蜗牛。它告诉我,我可以去西边的星斗大森林里去,那里有更多的蚂蚁,我会有更多的朋友。

我听取了派大星的意见,决定去星斗大森林。我走啊走啊,历经了七七四十九劫磨难,终于来到了星斗大森林。在这里,我看见了各种各样的昆虫,有

强壮的甲虫、有恶心的臭虫、有会飞的白蚁,还有独霸一方的狼蛛……在这里,我还认识了两只红火蚁,一只叫阿帅,一只叫小牛。它们说,在森林深处,有一座大型蚂蚁游乐场,那里有一位叫东木的兵蚁,它能让我去到城市。我心中一喜,决定去往游乐场。到了游乐场,我先玩了过山车和摩天轮,最后我找到了东木并告诉它我的来意,它答应了。只见它举着手大喊一声,顿时,天空打下一道闪电。瞬间,我出现在小河边。我一看,这不正是我们城市的小河吗?此时,我被眼前的一幕震惊到了,一只蝎子正在和一群细纹蚂蚁打斗。蝎子正在攻击蚁窝,而我作为一只勇敢文明的小蚂蚁,肯定不能袖手旁观。我冲过去,大喊:“停——停——停。”两方顿时愣住了。我高声说:“大家同为动物,应该和平相处,不能打架,打架只能让我们两败俱伤,这不正好便宜了那些想吃我们的家伙吗?”蝎子和细纹蚂蚁听后,觉得有道理,就心平气和地坐下来划分地盘。从此井水不犯河水,开始和平生活。我见两方和好,便向我原来的蚁窝走去。

经过这一天的探险之旅,我发现当一只小小的蚂蚁真是太快乐、太自由了!

双清区龙须塘小学1803班 廖梓轩  
指导老师 蒋芬芳 龚葡萄

一阵微风吹过,花瓣似美丽少女的裙摆,轻轻地飘荡,非常好看。

桃花的颜色十分艳丽,粉的像霞,白的似雪,红的如火。

桃花总是散发着一股清香,不凑近都闻不到。可是蜜蜂和蝴蝶的鼻子却很灵,它们成群结队地在美丽的桃花丛中翩翩起舞,流连忘返。

美丽的桃花把春天打扮得绚丽多彩。我爱春天,爱这春天里的桃花。

双清区龙须塘小学2004班 姚梦涵  
指导老师 王姝 李海燕

## 桃花

春姑娘迈着轻盈的脚步悄悄地来到人间,到处姹紫嫣红。其中,最鲜艳夺目的就是那美丽的桃花。多么艳丽的色彩啊!

桃花一朵紧挨着一朵,就像一群活泼的少女,争先恐后地展示着自己的美丽风姿。有的含苞欲放,像一个羞涩的小姑娘;有的半开半放,仿佛是一个急着想看外面世界的孩子;还有的已经盛开了,

油菜花  
石国兴  
摄

